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«Ο ρόλοσ των Δεξιοτήτων Ζωήσ ςτην εκπαίδευςη» 
 

 

 

Πρωταρχικό  μζλθμα του προγράμματοσ είναι να αναδειχκεί θ αξία των 

ςφγχρονων εναλλακτικϊν  μζκοδων προςζγγιςθσ τθσ γνϊςθσ και τθσ μάκθςθσ 

προςανατολιςμζνθ ςτισ διαφορετικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ όλων των 

μακθτϊν/τριϊν, αλλά και ςτισ εξίςου ςθμαντικζσ κινθτικζσ, κοινωνικζσ και 

ςυναιςκθματικζσ τουσ δεξιότθτεσ. 

                                                   Γνώςη & Δεξιότητεσ  

Με την επιτυχή ολοκλήρωςη του μαθήματοσ θα μπορείτε: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σκοπός και στόχοι του μαθήματος 

1. να ορίςετε τι είναι Δεξιότθτεσ Ηωισ. 

2. να ταξινομίςετε τισ  Δεξιότθτεσ Ηωισ.  

3. να αναγνωρίςετε το  ρόλο των Δεξιοτιτων Ηωισ ςτθ μάκθςθ.   

 4να επιλζξετε τισ Δεξιότθτεσ Ηωισ ςτα θμεριςια πλάνα μακθμάτων. 

5. να ταξινομίςετε βαςικζσ κατθγορίεσ ςυναιςκθματικισ νοθμοςφνθσ. 

6. να αναγνωρίςετε τθν αξία  προγραμμάτων κοινωνικισ και 

ςυναιςκθματικισ αγωγισ ςτθ μάκθςθ. 

7. να ςυνκζςετε ζνα πρόγραμμα Δεξιοτιτων Ηωισ ανάλογα με τισ 

ανάγκεσ  των μακθτϊν. 

8. να εφαρμόςετε πρόγραμματα κοινωνικισ και ςυναιςκθματικισ 

αγωγισ ςτα θμεριςια πλάνα μακθμάτων. 
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Σο φάςμα των κοινωνικϊν, γνωςτικϊν και ςυναιςκθματικϊν δεξιοτιτων 

είναι γνωςτό με τθν ορολογία Δεξιότθτεσ Ηωισ  (Danish, 1997; Unicef, 2003), οι 

οποίεσ μπορεί να είναι ςωματικζσ, όπωσ θ ςωςτι ςτάςθ τουσ ςϊματοσ, 

ςυμπεριφορικζσ όπωσ θ αποτελεςματικι επικοινωνία με τουσ ςυνομθλίκουσ 

και γνωςτικζσ, όπωσ θ αποτελεςματικι λιψθ αποφάςεων. Μπορεί να είναι 

ενδο-προςωπικζσ, όπωσ θ κετικι αυτό-εκτίμθςθ ι διαπροςωπικζσ, όπωσ θ 

ςυνεργαςία (Danish, 1996, 1997). 

Oι κοινωνικζσ και ςυναιςκθματικζσ δεξιότθτεσ αποτελοφν απαραίτθτα 

ςυςτατικά τθσ ψυχικισ υγείασ των ανκρϊπων (McHugh, 1995) ενϊ θ κίνθςθ 

ςυνιςτά κεμελιϊδθ ζννοια για κάκε ζμβιο οργανιςμό.  Οι ςφγχρονεσ 

εναλλακτικζσ  μζκοδοι προςζγγιςθσ τθσ γνϊςθσ και τθσ μάκθςθσ 

προςανατολίηονται ςτισ διαφορετικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ όλων των 

μακθτϊν/τριϊν, αλλά και ςτισ εξίςου ςθμαντικζσ κοινωνικζσ και 

ςυναιςκθματικζσ τουσ δεξιότθτεσ. Δεξιότθτεσ ηωισ οι οποίεσ κρίνονται 

απαραίτθτεσ να ενςωματωκοφν ςτθ ςχολικι πραγματικότθτα και να 

εκπαιδευτοφν οι μακθτζσ/τριεσ είναι: θ αποτελεςματικι επίλυςθ 

προβλθμάτων, θ ςωςτι επικοινωνία, οι διαπροςωπικζσ ςχζςεισ, θ εκπλιρωςθ 

κακθκόντων μζςα ςτθν ομάδα, ο κακοριςμόσ ςτόχων, ο χειριςμόσ των 

ςυναιςκθμάτων και του ςτρεσ, θ δθμιουργικι και κριτικι ςκζψθ, θ 

αυτογνωςία, θ αυτο-αποτελεςματικότθτα, θ ςυναιςκθματικι κατανόθςθ και 

πολλζσ άλλεσ (WHO, 1999).  

Θ εκμάκθςθ των κοινωνικϊν και ςυναιςκθματικϊν δεξιοτιτων 

διευκολφνεται με τθ χριςθ ςτρατθγικϊν διδαςκαλίασ που παρζχουν 

βιωματικζσ εμπειρίεσ ς’ ζνα υποςτθρικτικό κοινωνικό περιβάλλον. Μια 

δυναμικι μορφι μάκθςθσ θ οποία μεγιςτοποιεί τθν κατάκτθςθ των 

κοινωνικϊν δεξιοτιτων από τουσ μακθτζσ/τριεσ είναι θ Θεωρία τθσ 

΢υναιςκθματικισ Νοθμοςφνθσ. ΢φμφωνα με τον Gardner (1983), κακθγθτι 
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Ψυχολογίασ τθσ Μάκθςθσ ςτο πανεπιςτιμιο του Χάρβαρντ θ εν λόγω κεωρία 

μεγιςτοποιεί τθν κατάκτθςθ των κοινωνικϊν δεξιοτιτων από τουσ 

μακθτζσ/τριεσ, επειδι από τθ φφςθ τθσ ενκαρρφνει τουσ μακθτζσ/τριεσ που 

υπερτεροφν ςε κάποιο άλλο είδοσ νοθμοςφνθσ (όπωσ για παράδειγμα θ 

Οπτικι/Χωρικι, θ Μουςικι, θ Διαπροςωπικι). Θ καλλιζργεια των Δεξιότθτων 

Ηωισ ςυμβάλλει ςτθν αντιμετϊπιςθ των ςτερεοτφπων γιατί αναπτφςςει τθν 

κριτικι τουσ ςκζψθ και παρζχει τθ δυνατότθτα πολλαπλϊν οπτικϊν κζαςθσ 

του κόςμου που τα περιβάλλει. 

Είναι φανερό ότι τα επιτεφγματα των επιςτθμϊν και τθσ τεχνολογίασ 

ζχουν επιφζρει ραγδαίεσ αλλαγζσ ςτθν κοινωνία και ςτον τρόπο που 

ςκζφτονται, ηουν και εργάηονται οι άνκρωποι (Lemke, 1999). Οι αλλαγζσ αυτζσ 

ςυμβάλλουν ςτθ διαμόρφωςθ του ςχολείου ςτο μζλλον αλλθλεπιδρϊντασ  

μζςα από μία ςχζςθ αμφίδρομθ και πολφπλοκθ. Σο ςχολείο, για να 

παραμείνει δθμιουργικόσ κεςμόσ και για να μπορζςει να ακολουκιςει το 

ρυκμό τθσ κοινωνίασ, κα πρζπει να προςαρμοςτεί ςτα νζα δεδομζνα και να  

εξοπλίςει τουσ μακθτζσ/τριεσ με τισ απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ ϊςτε αυτοί να 

μποροφν να ηουν αποτελεςματικά ςτθν πραγματικότθτα που τουσ περιβάλλει 

(Hargreaves, 1999). Θ αναςκόπθςθ τθσ βιβλιογραφίασ αναδφει τθν ανάγκθ 

ςχεδιαςμοφ προγραμμάτων κοινωνικϊν δεξιοτιτων, αλλά και τθν ανάγκθ 

εκτεταμζνθσ ζρευνασ ςχετικά με τα οφζλθ των προγραμμάτων εκπαίδευςθσ 

ςτισ κοινωνικζσ δεξιότθτεσ ςε παιδιά τα οποία δεν ζχουν τθν αποδοχι των 

ςυνομθλίκων τουσ (Bulkeley και  Cramer, 1994). Οι  ενδείξεισ των παραπάνω 

ερευνθτϊν  δίνουν  τθ βεβαιότθτα ότι ο ςχεδιαςμόσ των προγραμμάτων 

εκπαίδευςθσ ςτισ κοινωνικζσ δεξιότθτεσ, με βάςθ τισ ιδιαίτερεσ ανάγκεσ των 

ςυμμετεχόντων, αποτελεί ζναν ςθμαντικό παράγοντα.  
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Αρκετζσ, προθγμζνεσ εκπαιδευτικά, χϊρεσ εφαρμόηουν προγράμματα 

καλλιζργειάσ τουσ ςε μακθτζσ/τριεσ όλων των εκπαιδευτικϊν βακμίδων 

(Danish, 1996; O’ Hearn &  Gatz, 2002; WHO, 1999).  

Πολλά ερευνθτικά ευριματα οδθγοφν ςτο ςυμπζραςμα ότι οι κοινωνικζσ 

δεξιότθτεσ αποτελοφν απαραίτθτα ςυςτατικά τθσ ψυχικισ υγείασ των 

ανκρϊπων (McHugh, 1995), και ζχουν κετικι ςχζςθ με τθν επιτυχία ςτο 

ςχολείο και αρνθτικι με ανκυγιεινζσ ςυμπεριφορζσ (Dennis, 1996; Popov, 

1994), βοθκοφν ςτθν ανάπτυξθ κατά τθν παιδικι και εφθβικι θλικία και 

διευκολφνουν τθν επικοινωνία ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ ανκρϊπινθσ δράςθσ 

(Johnson & Johnson, 1989), ενϊ θ κατοχι τουσ αποτελεί προχπόκεςθ για 

παραγωγικότθτα, εφρεςθ εργαςίασ και επαγγελματικι επιτυχία (Mercier, 

1992).  

Μζςα από τθν παρατιρθςθ και  τθ μιμθτικι ςυμπεριφορά το παιδί 

αποκτάει τισ κοινωνικζσ δεξιότθτεσ που απαιτοφνται ϊςτε να γίνει αποδεκτό 

και αρεςτό ςτουσ υπόλοιπουσ ανκρϊπουσ (Καςιϊλασ, 1975). Ζτςι το παιδί 

ςιγά-ςιγά κατανοεί τισ εκφράςεισ του προςϊπου των ςυνομιλθτϊν του, 

ερμθνεφει τθν μθ λεκτικι ςυμπεριφορά (τι χειρονομίεσ, τθν ςτάςθ του 

ςϊματοσ) (Κοντάκοσ και  Πολεμίκοσ, 2002), αξιολογεί τθν φυςικι κατάςταςθ, 

ερμθνεφει τθν διάκεςθ και τθν ςυναιςκθματικι κατάςταςθ των γφρω του, 

εξάγει ςυμπεράςματα από τισ διάφορεσ ςυμπεριφορζσ, κατανοεί τα 

ενδιαφζροντα και τισ προκζςεισ των άλλων, γνωρίηει πϊσ επθρεάηει με τθ  

ςυμπεριφορά του τουσ άλλουσ (Βοςνιάδου, 2000), αντιλαμβάνεται τισ αιτίεσ 

τθσ κάκε αντίδραςθσ, ςζβεται και κατανοεί τα δικαιϊματα των άλλων, 

(Chalmers και Townsend, 1990). 

Δεξιότθτεσ ηωισ οι οποίεσ κρίνονται απαραίτθτεσ να ενςωματωκοφν ςτθ 

ςχολικι πραγματικότθτα και να εκπαιδευτοφν οι μακθτζσ/τριεσ είναι: θ 

αποτελεςματικι επίλυςθ προβλθμάτων, θ ςωςτι επικοινωνία, οι 
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διαπροςωπικζσ ςχζςεισ, θ εκπλιρωςθ κακθκόντων μζςα ςτθν ομάδα, ο 

κακοριςμόσ ςτόχων, ο χειριςμόσ των ςυναιςκθμάτων και του ςτρεσ, θ 

δθμιουργικι και κριτικι ςκζψθ, θ αυτογνωςία, θ αυτο-αποτελεςματικότθτα, θ 

ςυναιςκθματικι κατανόθςθ και πολλζσ άλλεσ (WHO, 1999).  

1η Άςκηςη  Αυτοαξιολόγηςησ  
 

1) Oι κοινωνικζσ και ςυναιςκθματικζσ δεξιότθτεσ αποτελοφν απαραίτθτα 

ςυςτατικά τθσ ……………………………. των ανκρϊπων  

Α.    νοθτικισ λειτουργίασ  Β. ηωισ  Γ. ψυχικισ υγείασ Δ. κοινωνικοποίθςθσ  

 2) . Δεξιότθτεσ ηωισ οι οποίεσ κρίνονται απαραίτθτεσ να ενςωματωκοφν ςτθ 

ςχολικι πραγματικότθτα και να εκπαιδευτοφν οι μακθτζσ/τριεσ είναι: θ 

αποτελεςματικι επίλυςθ προβλθμάτων, θ ςωςτι επικοινωνία, 

………………………………, θ εκπλιρωςθ κακθκόντων μζςα ςτθν ομάδα, ο 

κακοριςμόσ ςτόχων, ο χειριςμόσ των ςυναιςκθμάτων και του ςτρεσ, θ 

δθμιουργικι και κριτικι ςκζψθ, θ αυτογνωςία, θ αυτο-αποτελεςματικότθτα, θ 

ςυναιςκθματικι κατανόθςθ και πολλζσ άλλεσ. 

Α.   θ ςυναιςκθματικι κατανόθςθ  Β. θ αυτογνωςία   Γ. ο κακοριςμόσ ςτόχων 

Δ. οι διαπροςωπικζσ ςχζςεισ 

    3) Μζςα από τθν παρατιρθςθ και  τθ μιμθτικι ςυμπεριφορά το παιδί 

αποκτάει ……………………….. που απαιτοφνται ϊςτε να γίνει αποδεκτό και 

αρεςτό ςτουσ υπόλοιπουσ ανκρϊπουσ 

Α.   ςωςτι ςυμπεριφοράσ  Β. τισ ςυναιςκθματικζσ δεξιότθτεσ Γ. τισ κοινωνικζσ 

δεξιότθτεσ Δ. το τζλειο ςτυλ επικοινωνίασ    

 

 

Σι είναι ΢υναιςθηματική Νοημοςφνη 

 

Οι κοινωνικζσ και ςυναιςκθματικζσ δεξιότθτεσ κεωροφνται ςιμερα από 

πολλοφσ ερευνθτζσ ςαν ζνα ξεχωριςτό είδοσ νοθμοςφνθσ που αναφζρεται ςαν 
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“΢υναιςκθματικι Νοθμοςφνθ” (΢Ν) (Salovey και Mayer, 1990). Θ επιτυχία ςτθ 

ηωι δεν είναι απαραίτθτα ςυνυφαςμζνθ με τον υψθλό δείκτθ νοθμοςφνθσ, 

αλλά κυρίωσ με μια άλλθ δζςμθ δεξιοτιτων, οι οποίεσ παρζχουν ςτο άτομο τθ 

δυνατότθτα να αναγνωρίηει, να κατανοεί και να χρθςιμοποιεί πλθροφορίεσ 

ςυναιςκθματικισ φφςθσ, με τρόπο ϊςτε να οδθγείται ςε αποτελεςματικζσ 

επιδόςεισ (Goleman, 1995). 

Πρόκειται για μία ςειρά από μθ γνωςτικζσ δεξιότθτεσ, οι οποίεσ 

επθρεάηουν το άτομο να αντιμετωπίηει με επιτυχία τισ περιβαλλοντικζσ 

απαιτιςεισ και πιζςεισ (Bar-On, 1997). 

Σο ενδιαφζρον τθσ εκπαιδευτικισ επιςτθμονικισ κοινότθτασ για το ρόλο 

τθσ  ΢υναιςκθματικισ Νοθμοςφνθσ ςτθν απόδοςθ των μακθτϊν/τριϊν τα 

τελευταία χρόνια παρουςιάηει  ιδιαίτερο ενδιαφζρον. Κατά τθν διάρκεια τθσ 

διδαςκαλίασ, πλθκϊρα ςυναιςκθμάτων δθμιουργοφνται ςτθν αίκουςα τθ 

ςτιγμι που ο εκπαιδευτικόσ καλείται να αναπτφξει αποτελεςματικζσ 

ςτρατθγικζσ διδαςκαλίασ. 

Θ αξιοποίθςθ τθσ  νζασ κεωρίασ  μάκθςθσ κεμελιϊκθκε εξαιτίασ τθσ 

ανάγκθσ των  οι μακθτϊν/τριϊν να αναπτφξουν ικανότθτεσ – δεξιότθτεσ, μζςω 

των οποίων κα μποροφν να αναγνωρίηουν και να διαχειρίηονται 

ςυναιςκιματα, να εκδθλϊνουν το ενδιαφζρον και το ςεβαςμό τουσ,  

αλλθλεπιδρϊντασ κετικά με τουσ άλλουσ, να λαμβάνουν ςωςτζσ αποφάςεισ 

και να χειρίηονται διεξοδικά καταςτάςεισ τθσ ηωισ τουσ (Greenberg, 

Weissberg, O’Brien, Zins, Fredericks & Resnik, 2003). 

Θ ΢υναιςκθματικι Νοθμοςφνθ (΢Ν) υπάρχει ςτα Θκικά Νικομάχεια του 

Αριςτοτζλθ όπου αναφζρει: «Ο κακζνασ μπορεί να κυμϊςει… αυτό είναι 

εφκολο. Αλλά το να κυμϊςει κάποιοσ με το ςωςτό άτομο, ςτο ςωςτό βακμό 

και ςτθ ςωςτι ςτιγμι, για το ςωςτό λόγο και με το ςωςτό τρόπο, αυτό δεν 

είναι εφκολο» (Κανζλλου, 2007). 
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Ο Orioli τθ κεωρεί «ωσ ζνα είδοσ ζξυπνων τακτικϊν που περιζχουν 

κζματα όπωσ θ ικανότθτα να παραμζνεισ ιρεμοσ κάτω από πίεςθ, να 

αναπτφςςεισ κλίμα εμπιςτοςφνθσ ςτισ διαπροςωπικζσ ςου ςχζςεισ, να είςαι 

δθμιουργικόσ και να προςπακείσ να αναπτφςςεισ τουσ άλλουσ». 

Αυτόσ που ζκανε ιδιαίτερα γνωςτι τθν ζννοια τθσ ΢Ν ςτο ευρφ κοινό  

ιταν ο ψυχολόγοσ-ερευνθτισ Goleman. Ο εν λόγω ερευνθτισ υποςτθρίηει ότι 

θ ΢Ν δφναται να διδαχκεί και να αποκτθκεί με μεκόδουσ πρακτικισ 

εφαρμογισ και με τθ δθμιουργία κινιτρων (Goleman, 1995). Ειδικότερα, 

κεωρεί ότι οι ςυναιςκθματικζσ δεξιότθτεσ του εκπαιδευτικοφ, που 

διευκολφνουν τθν παιδαγωγικι επικοινωνία και τουσ ςτόχουσ τθσ αγωγισ, 

είναι δυνατόν να καλλιεργθκοφν και να αναπτυχκοφν με ςυςτθματικά 

προγράμματα ςυναιςκθματικισ διαπαιδαγϊγθςθσ, που και ο ίδιοσ εφαρμόηει. 

Ακόμθ, οι Cherniss, Cary και Goleman (2006) κεωροφν ότι οι εκπαιδευτικοί 

μποροφν να προετοιμάςουν τα παιδιά για να αντιμετωπίςουν αργότερα τισ 

εργαςιακζσ απαιτιςεισ, βοθκϊντασ τα να μάκουν τισ κοινωνικο- 

ςυναιςκθματικζσ εκείνεσ δεξιότθτεσ, οι οποίεσ είναι οι περιςςότερο 

ςθμαντικζσ για τθ διαςφάλιςθ μιασ επιτυχθμζνθσ πορείασ. 

Οι βαςικέσ κατηγορίεσ ςυναιςθηματικήσ νοημοςφνησ αποτελοφν: 

Η αυτεπίγνωςθ (self awareness): είναι θ ικανότθτα με τθν  οποία το 

άτομο μπορεί  να αναγνωρίηει και να ονομάηει τα ςυναιςκιματα  τόςο τα δικά 

του όςο και των άλλων ατόμων. Αποτελεί μια από τισ πολφ βαςικζσ 

ςυναιςκθματικζσ ικανότθτεσ δίνοντασ τθ δυνατότθτα ςτο άτομο να  διακρίνει 

τθ ςχζςθ μεταξφ ςκζψεων, ςυναιςκθμάτων και δράςεων. 

Η διαχείριςθ των ςυναιςκθμάτων (Managing emotions):  Οι πεποικιςεισ 

του κάκε ατόμου ζχουν κεμελιϊδθ επίδραςθ ςτον τρόπο δράςθσ και 

αντίδραςθσ. Θ ικανότθτα αναγνϊριςθσ ςυναιςκθμάτων όπωσ ο κυμόσ, ο 

φόβοσ, το άγχοσ και θ κλίψθ μπορεί να βοθκιςει να θρεμιςω τον εαυτό μου 
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και να αντικαταςτιςω τισ δυςλειτουργικζσ παρορμιςεισ με ςυνειδθτά 

ελεγχόμενεσ πράξεισ. 

Η επικοινωνία (Communicating): Θ ανάπτυξθ ποιοτικϊν επικοινωνιακϊν 

ςχζςεων ζχει πολφ κετικό αποτζλεςμα για όλουσ τουσ ανκρϊπουσ. Μποροφμε 

να μεταδϊςουμε ενκουςιαςμόσ και αιςιοδοξία αλλά αρνθτικά ςυναιςκιματα 

όπωσ είναι θ απαιςιοδοξία και θ αρνθτικότθτα. Βαςικι δεξιότθτα ηωισ 

αποτελεί θ ζκφραςθ των  ανθςυχιϊν χωρίσ κυμό  ι πακθτικότθτα. 

Η ςυνεργαςία (cooperation): για αποτελεςματικι ςυνεργαςία είναι 

ςθμαντικό το άτομο να γνωρίηει πϊσ και ποτζ πρζπει να θγείται  και πϊσ και 

πότε να ακολουκεί, όταν αυτό είναι απαραίτθτο. Θ αποτελεςματικι θγεςία 

δεν ταυτίηεται με τθν κυριαρχία, αλλά με τθ δεξιότθτα να βοθκάσ τουσ 

ανκρϊπουσ να δουλεφουν μαηί για κοινοφσ ςτόχουσ. Θ αναγνϊριςθ τθσ αξίασ 

τθσ ςυμβολισ των άλλων και θ ενκάρρυνςθ τθσ ςυμμετοχισ τουσ διευκολφνει 

τθ ςυνεργαςία  περιςςότερο από εντολζσ ι διαμαρτυρίεσ.  

Η επίλυςθ των ςυγκροφςεων (Resolving conflicts): για τθν επίλυςθ των 

ςυγκροφςεων είναι αναγκαίο να κατανοθκοφν οι μθχανιςμοί  τθσ ςκζψθσ  που 

ςυνζβαλλαν ςτον τρόπο αντίδραςθσ. ΢τθ ςυνζχεια αναςφρονται οι 

ςυναιςκθματικζσ δεξιότθτεσ που διακζτει το άτομο προσ  επίλυςθ αυτϊν των 

ςυγκροφςεων. 

Η ενςυναίςκθςθ (Empathy): είναι πολφ ςθμαντικι θ δεξιότθτα του 

ατόμου να ακοφει τουσ άλλουσ, να κατανοεί τα ςυναιςκιματα τουσ, χωρίσ να 

παραςφρεται από τα δικά του ϊςτε να μπορεί να ενεργεί με αποδεκτζσ 

ςυμπεριφορζσ. Θ ενςυναίςκθςθ αποτελεί κακοριςτικό παράγοντα για τθν 

ςυναιςκθματικι ανάπτυξθ του παιδιοφ. 

2η Άςκηςη  Αυτοαξιολόγηςησ  
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1) Οι κοινωνικζσ και ςυναιςκθματικζσ δεξιότθτεσ κεωροφνται ςιμερα από 

πολλοφσ ερευνθτζσ ςαν ζνα ξεχωριςτό είδοσ …………………………… που 

αναφζρεται ςαν “΢υναιςκθματικι Νοθμοςφνθ 

Α.    νοθτικισ λειτουργίασ  Β. νοθμοςφνθσ Γ. ευφυΐασ  Δ. κοινωνικοποίθςθσ  

 2) Πρόκειται για μία ςειρά από …………………………. οι οποίεσ επθρεάηουν το 

άτομο να αντιμετωπίηει με επιτυχία τισ περιβαλλοντικζσ απαιτιςεισ και 

πιζςεισ  

Α.   γνωςτικζσ Β. θ κινθτικζσ δεξιότθτεσ   Γ. μθ γνωςτικζσ δεξιότθτεσ Δ. 

κοινωνικζσ δεξιότθτεσ 

    3) Θ ΢υναιςκθματικι Νοθμοςφνθ (΢Ν) υπάρχει ……………………….. του 

Αριςτοτζλθ όπου αναφζρει: «Ο κακζνασ μπορεί να κυμϊςει… αυτό είναι 

εφκολο. Αλλά το να κυμϊςει κάποιοσ με το ςωςτό άτομο, ςτο ςωςτό βακμό 

και ςτθ ςωςτι ςτιγμι, για το ςωςτό λόγο και με το ςωςτό τρόπο, αυτό δεν 

είναι εφκολο». 

Α.  ςτο Περί Ψυχισ Β. ςτθ Ποιθτικι Γ. ςτθν Πολιτικι Δ. ςτθ Ρθτορικι  Ε. ςτα 

Θκικά Νικομάχεια  

Σι είναι ςυναίςθημα 

΢υναίςκθμα είναι θ ψυχικι δεξιότθτα θ οποία ενεργοποιεί όλεσ τισ 

ψυχικζσ δυνάμεισ όχι μόνο κατά τθ διάρκεια τθσ υλοποίθςθσ μιασ πράξθσ αλλά 

και προθγοφμενα και μετά από αυτιν (΢τυλιάρασ, 1968).  

Θ ψυχικι αυτι δεξιότθτα ενεργοποιείται αυτόματα πριν, κατά τθ 

διάρκεια και μετά τθν τζλεςθ μιασ πράξθσ  και μερικζσ φορζσ είτε 

εξωτερικεφεται είτε παραμζνει κρυμμζνθ ςτθν ψυχι μασ. Θ διερεφνθςθ και 

κατανόθςθ των ςυναιςκθμάτων αποτελεί δφςκολο κζμα εξαιτίασ του 

υποκειμενικοφ τρόπου αντιμετρϊπιςθσ των γεγονότων, των επιρροϊν και των 

ςυγκθνθςιακϊν καταςτάςεων ςτθ ηωι κάκε ανκρϊπου (΢τεφανι, 2008).  

Δεν πρζπει να αγνοείται ότι οι άνκρωποι όταν καλοφνται να περιγράψουν 

τα ςυναιςκιματά τουσ, δεν είναι πάντοτε ςαφείσ, ακριβείσ και ςωςτοί ςτισ 

περιγραφζσ τουσ (Παπανοφτςοσ, 1972). Θ περιγραφι των ςυναιςκθμάτων 
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είναι ακόμθ πιο δφςκολθ ςτα παιδιά, αφοφ το λεξιλόγιό και θ νοθτικι τουσ 

ανάπτυξθ βρίςκονται ακόμθ ςε αρχικι φάςθ εξζλιξθσ (Piaget, 1975).  

Επιπρόςκετα,  ςτθν παιδικι θλικία  λόγω τθσ ζντονθσ και εκρθκτικισ    

ςυναιςκθματικότθτασ του μικροφ είναι δφςκολο να διακρικοφν τα πραγματικά 

ςυναιςκιματα . Μερικζσ φορζσ οι  ςυναιςκθματικζσ εκδθλϊςεισ του παιδιοφ 

δεν είναι αποδεκτζσ από τουσ ςυνομθλίκουσ του γεγονόσ  που του δίνει το 

κίνθτρο να μάκει να ελζγχει τθν εξωτερίκευςθ αυτϊν που  νιϊκει. Παράλλθλα 

με τθν εκμάκθςθ των αποδεκτϊν ςυναιςκθματικϊν εκδθλϊςεων, 

αναπτφςςεται και θ όλθ ςυναιςκθματικότθτα του παιδιοφ (Καςιϊλασ, 1975).  

 

Μοντζλα Συναιςκθματικισ Νοθμοςφνθσ (ΣΝ) 

Σο πρϊτο μοντζλο τθσ ςυναιςκθματικισ νοθμοςφνθσ των Salovey και 

Mayer: ΢ε αυτό το μοντζλο οι δθμιουργοί ζδωςαν ωσ οριςμό τθσ ΢.Ν «τθν 

ικανότθτα του ελζγχου των ςυναιςκθμάτων του εαυτοφ και των άλλων, τθσ 

διάκριςθσ ανάμεςα τουσ και τθσ χριςθσ αυτισ τθσ πλθροφορίασ για τθν 

κακοδιγθςθ τθσ ςκζψθσ και τθσ ςυμπεριφοράσ». 

Σο μοντζλο τθσ ςυναιςκθματικισ νοθμοςφνθσ ωσ ικανότθτα των Mayer 

και Salovey: Οι Mayer και Salovey (1997), ανακεϊρθςαν το αρχικό μοντζλο 

τουσ δεχόμενοι πωσ αυτό περιείχε κάποιεσ αςάφειεσ, κυρίωσ ςε ότι αφοροφςε 

το κομμάτι τθσ διευκόλυνςθσ τθσ ςκζψθσ και του προςδίδουν πλζον μία 

ιεραρχικι δομι από τζςςερισ ευδιάκριτεσ ξεχωριςτζσ διαςτάςεισ: αντίλθψθ- 

αναγνϊριςθ, χριςθ των ΢υναιςκθμάτων, κατανόθςθ των ςυναιςκθμάτων, 

διαχείριςθ των ςυναιςκθμάτων.  

Μοντζλο του Bar-On: ΢φμφωνα με τον Bar-On (2006) το μοντζλο του 

επθρεάςτθκε από τον Δαρβίνο (1872/1965) που διατφπωςε τθν κεωρία τθσ 

βιολογικισ ανάγκθσ για τθν φπαρξθ των ςυναιςκθμάτων και από το Thorndike 
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(1920) ςφμφωνα με τον οποίο θ κοινωνικι νοθμοςφνθ διαδραματίηει ιδιαίτερο 

ρόλο ςτθν ανκρϊπινθ απόδοςθ. 

Μοντζλο των Boyatzis, Goleman, και Rhee: Σο 1995 ο David Coleman 

ςθμάδεψε τον χϊρο τθσ ΢.Ν κάνοντασ τθν ευρζωσ γνωςτι με το πολφ 

επιτυχθμζνο βιβλίο του «΢υναιςκθματικι Νοθμοςφνθ» που ζγινε Best Seller. 

΢φμφωνα με τον ςυγγραφζα θ ΢.Ν περιλαμβάνει ικανότθτεσ όπωσ ο 

αυτοζλεγχοσ, ο ηιλοσ, θ επιμονι και θ αναηιτθςθ κινιτρων. 

 

 

Προγράμματα κοινωνικήσ και ςυναιςθηματικήσ ανάπτυξησ 

Θ μζςθ παιδικι θλικία αποτελεί  βαςικό ςτάδιο ςτον κφκλο ηωισ και είναι 

ςθμαντικι για τθν ανάπτυξθ των κοινωνικϊν δεξιοτιτων. ΢φμφωνα με τθν 

Spence (1983) επικρατεί θ τάςθ να υποκζτει κανείσ ότι θ κατάκτθςθ των 

κοινωνικϊν δεξιοτιτων από τα παιδιά επιτελείται αυτόματα: α) με το 

κατάλλθλο ρεπερτόριο, β) μζςω τθσ γονικισ επιρροισ και τθσ επιρροισ από 

τουσ ςυνομθλίκουσ και γ)  μζςω τθσ εκπαίδευςισ τουσ. 

 ΢το ςφγχρονο, παγκοςμιοποιθμζνο κόςμο κρίνεται απαραίτθτθ θ  

εφαρμογι προγραμμάτων κοινωνικισ και ςυναιςκθματικισ αγωγισ. ΢τα 

περιςςότερα ςφγχρονα μοντζλα κοινωνικισ και ςυναιςκθματικισ ανάπτυξθσ 

αναγνωρίηεται ότι τα ςυναιςκιματα δομοφνται κοινωνικά, ςχετίηονται με 

ςυγκεκριμζνα πλαίςια και μακαίνονται ςε πολιτιςμικά κακοριςμζνα 

περιβάλλοντα (Saarni, 1999; Halberstadt, Denhan & Dunsmore, 2001; 

Holodynski & Friedlmeier, 2005). Σο ςχολείο παίηει πρωταρχικό ρόλο ςτθ 

κοινωνικι και ςυναιςκθματικι ανάπτυξθ ενόσ παιδιοφ, κακϊσ μζςα ςε αυτό 

διανφει τθ μιςι τουλάχιςτον από τθν αναπτυξιακι του περίοδο (Haynes, 

2003).  



Μάγκου  Νατάςα, Κακθγιτρια Φυςικισ Αγωγισ 

΢φμφωνα με τον Gottman (2000) το ςχολείο πρζπει να υιοκετιςει ζνα 

δυναμικότερο κοινωνικό πρόςωπο, προςφζροντασ ζνα μακθςιακό κλίμα 

αςφαλζσ, υποςτθρικτικό, που εκφράηει φροντίδα και οδθγεί ςτθν επιτυχία, για 

να προςτατζψει τθν υγεία και τθν ψυχολογικι κατάςταςθ των μακθτϊν του  

και να λειτουργιςει ωσ «νθςίδα ςυναιςκθματικισ προςταςίασ». Σα παραπάνω 

αποτελοφν επιτακτικι ανάγκθ ιδιαίτερα ςιμερα λόγω α) των  μεγάλων 

κοινωνικϊν και οικονομικϊν προβλθμάτων, β) τθσ αδυναμίασ τθσ οικογζνειασ 

να καλφψει βαςικζσ κοινωνικζσ και ςυναιςκθματικζσ ανάγκεσ ενόσ ςθμαντικοφ 

ποςοςτοφ μακθτικοφ πλθκυςμοφ. 

Σο παιχνίδι αποτελεί  μια κοινωνικι δραςτθριότθτα των παιδιϊν θ οποία 

ςυμβάλλει ςτθν κοινωνικι τουσ ανάπτυξθ, ςτθν ικανότθτα δθλαδι να 

ςυμβιϊνουν με τα άλλα παιδιά γνωρίηοντασ ποια είναι τα όριά τουσ. 

Απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν κοινωνικι ανάπτυξθ  των παιδιϊν αποτελεί θ 

επαφι με ςυνομιλικα παιδιά και ιδιαίτερα κατά τισ ελεφκερεσ ϊρεσ (εκτόσ 

ςχολείου) όπου τα παιδιά επιλζγουν το παιχνίδι. 

Μια μεγάλθ γκάμα κοινωνικϊν δεξιοτιτων μποροφν να εξαςκθκοφν, να 

αναλυκοφν και να αυτό-διδαχκοφν κατά τθ διάρκεια του παιχνιδιοφ και να 

εφαρμοςτοφν ςε άλλεσ καταςτάςεισ (Bodrova και Leong, 1999). 

Θ διδαςκαλία των δεξιοτιτων ηωισ μζςω των ακλθμάτων και τθσ φυςικισ 

αγωγισ παρουςιάηει πολλά πλεονεκτιματα. Πιο ςυγκεκριμζνα: α) θ 

πετυχθμζνθ απόδοςθ ςε ακλθτικά και μθ πεδία απαιτεί παρόμοιεσ νοθτικζσ 

δεξιότθτεσ (Danish, Forneris, & Wallace, 2005), β) πολλζσ δεξιότθτεσ που 

μακαίνονται ςτα ακλιματα, όπωσ ο κακοριςμόσ ςτόχων και θ ςυνεργαςία, 

μποροφν να μεταφερκοφν ςε άλλουσ τομείσ τθσ ηωισ (Danish, 1997), γ) ζνασ 

μεγάλοσ αρικμόσ νζων αςχολοφνται με τα ακλιματα ςε ζνα ευχάριςτο 

περιβάλλον, ενϊ θ πρόςβαςθ ςτο μάκθμα τθσ φυςικισ αγωγισ είναι δυνατι θ 

ςτο ςφνολο ςχεδόν των νζων (Danish & Nellen, 1997), δ) ςτα ςπορ, όπωσ ςτο 
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ςχολείο και ςτον χϊρο εργαςίασ, δίνεται ζμφαςθ ςτθν μάκθςθ και ςτθν 

απόδοςθ (Danish, Petitpas & Hale, 1992), ε) οι ακλθτικζσ και οι δεξιότθτεσ 

ηωισ μακαίνονται με τον ίδιο τρόπο, μζςω επίδειξθσ, μίμθςθσ, πρακτικισ 

άςκθςθσ, και αξιολόγθςθσ τθσ διδαςκόμενθσ δεξιότθτασ (Orlick & McCaffrey, 

1991), ςτ) τα ακλιματα παίηουν ςθμαντικό ρόλο ςτθν ανάπτυξθ τθσ 

αυτοεκτίμθςθσ και τθσ αντιλαμβανόμενθσ ικανότθτασ των εφιβων (Danish, 

Petitpas, & Hale, 1993). Ο Petlichkoff, (2004) προτείνει τον ςυνδυαςμό τθσ 

διδαςκαλίασ των δεξιοτιτων ηωισ και των ακλθτικϊν δεξιοτιτων ωσ τθν πιο 

αποτελεςματικι προςζγγιςθ για κετικά ακαδθμαϊκά επιτεφγματα. 

Γνωςτά προγράμμα δεξιοτιτων ηωισ  

Σο GOAL (Danish et al., 1998) είναι ζνα πρόγραμμα διδαςκαλίασ 

δεξιοτιτων ηωισ το οποίο αποτελείται από 10 ενοτιτεσ και διδάςκει ςτουσ 

μακθτζσ να αναγνωρίηουν και να κζτουν ςτόχουσ, να επιλφουν προβλιματα 

και να μεταφζρουν αυτζσ τισ δεξιότθτεσ ςε άλλα πεδία τθσ ηωισ. Θ αξιολόγθςθ 

του ζδειξε αφξθςθ των γνϊςεων για τισ δεξιότθτεσ ηωισ (Danish, 1997), 

υψθλότερα ποςοςτά παρακολοφκθςθσ ςτο ςχολείο, μικρότερθ αφξθςθ των 

ανκυγιεινϊν ςυμπεριφορϊν (μόνο για τα αγόρια), μικρότερα ποςοςτά βίασ κα 

προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ, ενϊ χαρακτθρίςτθκε από τουσ μακθτζσ ωσ 

ευχάριςτο, ςθμαντικό και χριςιμο (O’Hearn & Gatz, 1999, 2002). 

 Σο πρόγραμμα SUPER (Danish, 2002) αποτελεί προςαρμογι του GOAL 

ϊςτε να εφαρμοςτεί ςτα ςπορ και ςτο μάκθμα τθσ φυςικισ αγωγισ.  

Περιλαμβάνει τθ διδαςκαλία ακλθτικϊν δεξιοτιτων, διδάςκεται ςε 

μεγαλφτερουσ μακθτζσ για  εξάςκθςθ και βελτίωςθ τθσ απόδοςθσ και τθ 

διδαςκαλία του GOAL.  

Ζνα άλλο πρόγραμμα που ςυνδυάηει τθ διδαςκαλία των δεξιοτιτων ηωισ 

με τα ςπορ είναι το Play it Smart (Petitpas, 2001), το οποίο ζχει βρεκεί ότι 

ενιςχφει τθν ακαδθμαϊκι επίδοςθ και τισ γνϊςεισ των μακθτϊν, ςυνδζει το 
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ςχολείο με τθν κοινότθτα  αφοφ οι μακθτζσ ςυμμζχουν  ςε δραςτθριότθτεσ τθσ 

κοινότθτασ και ενιςχφει τθν υιοκζτθςθ υγιεινϊν ςυνθκειϊν.  

Για τθν εκμάκθςθ του γκολφ ςε νζου ακλθτζσ   αναπτφχκθκε το 

πρόγραμμα “The First Tee Life Skills” (Petlichkoff, 2001),διδάςκοντάσ τουσ 

ταυτόχρονα και δεξιότθτε ηωισ, όπωσ ο κακοριςμόσ ςτόχων, ο ζλεγχοσ των 

ςυναιςκθμάτων και θ αποτελεςματικι επικοινωνία.  Επίςθσ ζχει βρεκεί ότι θ 

διδαςκαλία δεξιοτιτων ηωισ είχε κετικά αποτελζςματα ςτθν εκμάκθςθ 

κινθτικϊν δεξιοτιτων ςτο γκολφ (Sherman, 1999). 

 Παρόμοια προγράμματα διδαςκαλίασ δεξιοτιτων ηωισ ςε ακλθτικζσ 

ομάδεσ, ςτθν Ελλάδα, ζχου εφαρμοςτεί από τουσ Papacharisis, Goudas, Danis 

και Theodorakis (2005). Σα προγράμματα αυτ περιλάμβαναν τθ διδαςκαλία 

των δεξιοτιτων το κακοριςμοφ ςτόχων, τθσ επίλυςθσ προβλθμάτων και τθσ 

κετικισ ςκζψθσ κατά τθ διάρκεια τθσ προπόνθςθσ. Σα αποτελζςματά τουσ 

ζδειξαν αφξθςθ των γνϊςεων των ακλθτϊν για τισ δεξιότθτεσ ηωισ και τθσ 

απόδοςισ τουσ ςε δοκιμαςίεσ ποδοςφαίρου και πετοςφαίριςθσ 

(Κολοβελϊνθσ, Γοφδασ, Δθμθτρίου & Γεροδιμοσ, 2016). 

Ανάλογα προγράμματα δεξιοτιτων ηωισ ςτο πλαίςιο τθσ ολυμπιακισ 

παιδείασ ςε ςυνδυαςμό με ακλοπαιδιζσ (Θεοφανίδθσ, 2002) και ςτθ φυςικι 

αγωγι ςε ςυνδυαςμό με τθν ανάπτυξθ τθσ φυςικισ κατάςταςθσ των μακθτϊν 

(Κιορπζ, 2002) ζδειξαν κετικι επίδραςθ των δεξιοτιτωv ηωισ ςτθν απόδοςθ 

(δοκιμαςίεσ καλακοςφαίριςθσ και πετοςφαίριςθσ και φυςικισ κατάςταςθσ 

αντίςτοιχα) και ςτα εςωτερικά κίνθτρα των μακθτϊν(Κολοβελϊνθσ,  al, 2016). 

Σα αποτελζςματα των παραπάνω ερευνϊν δείχνουν ότι θ διδαςκαλία των 

δεξιοτιτων ηωισ ςυνδζεται με κετικά αποτελζςματα τόςο ςτον τομζα των 

ακλθμάτων όςο και ςτο μάκθμα τθσ φυςικισ αγωγισ. Για να μπορζςουν όμωσ 

οι μακθτζσ να επωφελθκοφν από τα κετικά αυτά αποτελζςματα πρζπει να 

ςυμμετζχουν ενεργά ςτο μάκθμα. Για τθ ςυμμετοχι των μακθτϊν ςε 
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προγράμματα δεξιοτιτων ηωισ που εμπεριζχονται ςτο μάκθμα τθσ φυςικισ 

αγωγισ ςθμαντικόσ είναι ο ρόλοσ των  κινιτρων. ΢χετικι ζρευνα (Digelidis & 

Papaioannou, 1999) ζχει δείξει ότι όςο οι μακθτζσ μεταβαίνουν από το 

δθμοτικό ςτο γυμνάςιο και ςτο λφκειο τα κίνθτρά τουσ για ςυμμετοχι ςτο 

μάκθμα μειϊνονται. Θ ανάπτυξθ επομζνωσ προγραμμάτων που ςυμβάλουν 

ςτθν ενίςχυςθ των κινιτρων των μακθτϊν για ςυμμετοχι ςτο μάκθμα κρίνεται 

απαραίτθτθ (Κολοβελϊνθσ,  al, 2016). 

΢τθ διάρκεια  τθσ παρζμβαςθσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ διατριβισ οι 

μακθτζσ/τριεσ κα  ανταλλάξουν απόψεισ,   κα ανακεωριςουν  κάποιεσ άλλεσ, 

κα ευαιςκθτοποιθκοφν  απζναντι ςτθ διαφορετικότθτα των 

ςυμμακθτϊν/τριϊν τουσ και κα προβλθματιςτοφν ςτθν διαπίςτωςθ του 

Seligman, (2002): «Μπορεί να ζχουμε ςιμερα υλικι αφκονία περιςςότερθ 

από ποτζ,  όμωσ κζλουμε να κόβουμε δρόμο για να φκάνουμε γριγορα ςτθν 

ευτυχία, τθν ζκςταςθ, τθν καλοπζραςθ, με αποτζλεςμα τθν πνευματικι μασ  

ζνδεια».  Θ πορεία τουσ μαηί με τον ιππότθ ςτο Μονοπάτι τθσ Αλικειασ κα 

ςυμβάλλουν  ςτθν απόκτθςθ  πολφτιμων δεξιοτιτων για τθν ενιλικθ ηωι τουσ 

όπωσ είναι επίλυςθ προβλθμάτων, θ ςωςτι επικοινωνία, οι διαπροςωπικζσ 

ςχζςεισ, θ εκπλιρωςθ κακθκόντων μζςα ςτθν ομάδα, ο κακοριςμόσ ςτόχων, ο 

χειριςμόσ των ςυναιςκθμάτων και του ςτρεσ, θ δθμιουργικι και κριτικι 

ςκζψθ, θ αυτογνωςία, θ αυτο-αποτελεςματικότθτα, θ ςυναιςκθματικι 

κατανόθςθ και πολλζσ άλλεσ (WHO, 1999)! 
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3η Άςκηςη  Αυτοαξιολόγηςησ  
………………………... 

1) ΢υναίςκθμα είναι θ …………………… δεξιότθτα θ οποία ενεργοποιεί όλεσ τισ 

ψυχικζσ δυνάμεισ όχι μόνο κατά τθ διάρκεια τθσ υλοποίθςθσ μιασ πράξθσ αλλά 

και προθγοφμενα και μετά από αυτιν. 

Α.    νοθτικι Β. ψυχικι Γ. κοινωνικι   Δ. πνευματικι. Ε. ψυχολογικι 

 2) ΢τα περιςςότερα ςφγχρονα μοντζλα κοινωνικισ και ςυναιςκθματικισ 

ανάπτυξθσ αναγνωρίηεται ότι τα ςυναιςκιματα δομοφνται …………………., 

ςχετίηονται με ςυγκεκριμζνα πλαίςια και μακαίνονται ςε πολιτιςμικά 

κακοριςμζνα περιβάλλοντα. 

Α.   γνωςτικά Β. θ κινθτικά   Γ. νοθτικά Δ. πνευματικά. Ε. κοινωνικά 

    3) Σο παιχνίδι αποτελεί  μια …………………….. δραςτθριότθτα των παιδιϊν θ 

οποία ςυμβάλλει ςτθν κοινωνικι τουσ ανάπτυξθ, ςτθν ικανότθτα δθλαδι να 

ςυμβιϊνουν με τα άλλα παιδιά γνωρίηοντασ ποια είναι τα όριά τουσ. 

 Α.   πνευματικι Β. αυκόρμθτθ Γ. κοινωνικι Δ. νοθτικι  Ε. ςυναιςκθματικι 
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